

國家總資產超1300萬億元 促進合理負債投資

發改委：財政擴張安全可行必要



寧吉喆說，交通、通信、能源等基礎設施都是在財政投入的支撐下形成的有效資產。圖為昨日兩名建設人員在貴陽龍洞堡國際機場T3航站樓最後一根樁基混凝土澆灌現場工作。 新華社

其他熱點

促消費

◆ 加快培育新型消費，主要是數字消費、網絡消費、信息消費等；積極擴大綠色健康節能環保消費，鼓勵以家庭為單位儲備包含口罩等在內的醫療救助箱

穩就業

◆ 目前超過九成的農民工實現了返崗就業，下一步就業優先是所有政策的着眼點，盡快進一步推動全面復工復產達產，以促進創業帶動就業

應急救助

◆ 爭取盡快實現每個省（區、市）都有一個生物安全三級即P3水平的實驗室，每個地級市爭取實現有一個生物安全二級即P2水平的實驗室，支持每個省（區、市）改造升級一到三所重大疫情的救治基地

「一帶一路」

◆ 截至5月10日，今年中歐班列已累計開行了3,230列，同比逆勢增長24%。拓展健康絲綢之路、數字絲綢之路合作領域，構建人類健康命運共同體

整理：香港文匯報記者 海巖

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）國務院新聞辦公室昨日就「扎實做好『六穩』『六保』工作，完成全年經濟社會發展目標任務」舉行發佈會。今年財政擴張明顯發力，是否會加劇政府債務壓力？國家發改委副主任寧吉喆在發佈會上對此表示，促進合理的負債投資，形成大量有效資產，能使經濟發展和民生保障有更加扎實的物質技術基礎。寧吉喆還透露，經過多年投入，中國的總資產已經超過1,300萬億元（人民幣，下同）。

政府工作報告提到，今年財政赤字率擬按3.6%以上安排，增發1萬億元抗疫特別國債和3.75萬億元地方政府專項債。寧吉喆指出，地方專項債務是資金跟着項目走，主要用於國家重大決策和戰略項目，強調有一定收益，並帶動民間資本，最終形成有效資產。根據國家統計局最新編制的全國資產負債表，中國的總資產已經超過1,300萬億元，寧吉喆說，這都是多年投入、多年發展形成的。交通、通信、能源、水利、市政等基礎設施在這些投入的支撐下形成有效資產，中國完備的產業體系也是投資簡單再生產、擴大再生產帶

來的。「這一整套財政政策的方案是各方面經過認真研究、反覆測算、綜合權衡才確定下來的，與中國的經濟發展和債務風險防控的需要是相匹配的。」國家發改委秘書長叢亮在同一場合強調，提高政府債務水平是特殊時期的一個特殊舉措。面對新冠肺炎疫情突如其來的衝擊和影響，積極的財政政策要更加積極有為。適當提高赤字率可行安全 必須保證產業鏈供應鏈穩定

此外，新冠肺炎疫情給中國經濟社會發展帶來巨大衝擊，特別是供應鏈、產業鏈造成影響。對此，叢亮表示，在精準有力出台北百項政策後，目前效果正在顯現，企業的復工復產正在逐步接近或達到正常水平。「境外疫情仍在擴散蔓延，國際經貿活動嚴重受阻，全球的產業鏈、供應鏈也在瀕臨中斷，中國已深入融入全球產業鏈當中，不可避免受到衝擊和影響，必須採取措施全力以赴地保持產業鏈和供應鏈穩定。」叢亮說，確保全球產業鏈、供應鏈的穩定，絕不是某一個國家的事情，國際社會應該攜起手來加強國際合作，共同應對挑戰，盡快控制住疫情的蔓延，推動產業運行回到正常軌道，促進經濟社會系統實現動態循環、健康發展。

年的3.7%提高到9.9%，發達國家平均由3%提高到10.7%，中國整體赤字水平相對還很低。另外，截至2019年末，中國政府債務率是38.5%，遠低於主要發達國家和新興市場國家的水平。「適當提高赤字率，發行抗疫特別國債等，既是可行的，也是安全的，同時也是必要的。」叢亮認為，這一系列財政政策有助於中國經濟乃至整個世界經濟的穩定運行。

大灣區列全國三大高質發展動力源

香港文匯報訊（記者 海巖 兩會報道）今年政府工作報告再提「深入推進粵港澳大灣區建設」，大灣區被列作全國高質量發展三大動力源之一。國家發改委秘書長叢亮昨日在國新辦新聞發佈會上表示，今年大灣區建設的一項重點是「穩妥推進規則的銜接和貫通，特別是港澳和內地的規則貫通」。

推進港澳內地規則貫通

叢亮說，今年加快落實區域發展戰略，對沖疫情影響，首要就是打造全國高質量發展的動力源。2019年，京津冀、長三角和粵港澳大灣區的地區生產總值分別達到8.5萬億元（人民幣，下同）、23.7萬億元和11.4萬億元，佔到全國的比重達到44%。「這三大動力源成為中國經濟發展的發動機，要實現區域經濟的高質量發展，就必須充分發揮這三大動力源的引領作用。」叢亮表示，今年穩步推進粵港澳大灣區建設，繼續堅持「一國兩制」、依法辦事，大力推動科技創新和產業升級，穩妥推進規則的銜接和貫通，特別是港澳和內地的規則貫通，不斷提升大灣區居民的幸福感和獲得感和安全感。

加快雄安重大項目建設

至於京津冀協同發展，叢亮說，今年要制定好北京非首都功能疏解引導和倒置政策體系，加快推動雄安新區的重大項目建設，盡快開闢建設的框架，



今年大灣區建設的一項重點是港澳和內地的規則貫通。圖為一名港人在香港一間銀行開內地戶口。

給北京城市副中心「量身定制」高質量發展的政策。而長三角方面，盡快把長三角一體化示範區、上海自由貿易區新片區等重點區域抓出成效。在穩定外資方面，國家發改委副主任寧吉喆表示，儘管外部形勢嚴峻，中國堅定不移擴大對外開放，穩住外資基本盤。今年將有一批重大外資項目在中國落地，涉及電子信息、新材料、先進製造等領域。發改委將協調地方在用地、環評、規劃、能耗等方面給予支持保障，通過快捷通道、包機等方式，為外資項目的國際經貿人員往來提供方便，支持項目加快實施。

今年政府工作報告提出進一步縮減外資准入負面清單。寧吉喆表示，將出台2020年版外資准入負面清單，在過去三年全國負面清單已經從93條減到40條的基礎上，繼續大幅壓縮外資准入負面清單，進一步提升服務業、製造業、農業領域的開放水平。今年還將出台2020年版《鼓勵外商投資產業目錄》，繼續增加鼓勵類條目，重點是促進製造業高質量發展，更好發揮中西部和東北地區承接產業轉移的潛力，使更多外商投資能夠享受西部大開發稅收優惠等政策。



全國人大代表、遼寧鐵嶺市昌圖縣亮中橋鎮東興村黨總支書記吳艷良

5月24 星期日 北京友誼賓館

代表手記

「雲討論」農村環境治理

全體會議和幾場小組討論下來，我感覺到疫情下代表們對農村議題的關注熱度依然不減。特別是在23號（上周六）的小組討論時，我關於農村環境治理是關乎鄉村振興方方面面的發言，引起了很多代表的共鳴。其實，這裡的很多想法是我在「家國情懷，鄉村振興」工作群裡「雲討論」交流啓發而來的，也可說是體會了一次無接觸式的小組討論。我們的工作群是去年6月在履職過程中建立起來的，是便於我們在遼寧的基層全國人大代表互相交流，共同為鄉村振興獻計獻策的一個途徑。沒想到，這也正好成為了這次兩會中最合適的溝通方式，特別是在每天小組討論結束後，我們十多個人各自的房間「雲上線」，大部分的休息時間也都用來在線上交流農村議題。比如我提出村屯環境治理、關於農村養殖垃圾處理與耕地地力培肥相結合的建議，朱朝治代表也提出了相似的建議，可見這是個普遍存在的問題，亟待解決。在這幾天的「雲討論」中，農村「廁所革命」也是我們時常討論的話題，我主張將「廁所革命」與合併併屯統籌推進，增加農民在生活設施上的投入，整體提升農民的生活舒適度。與往年相比，我今年的幾個建議都很具體，也是鄉村振興中需要迫切解決的問題，在基層10餘年，我想到了解決具體問題的時候了。十年前，我就在自己的日記本裡寫下對鄉村治理的想法，如今能夠成為人大代表為鄉親們發言發聲，我知道責任重大。這次回去，我要將黨和國家的最新政策和形勢帶回去。一是要讓大家知道黨中央防疫情決勝的信心，再就是民法典的修訂是關乎我們村民的重大決定。這次履職有很多新的體會，我想我們的「雲討論」群也會繼續思想碰撞，為國計民生獻計獻策。

敦促美立即停止對台軍售 國防部：堅決反對美粗暴干涉中國內政

香港文匯報訊 據中新社報道，記者昨日從中國國防部獲悉，國防部新聞發言人吳謙當天就美國售台武器發表談話。吳謙說，5月20日，美國國務院宣佈批准向台灣出售價值達1.8億美元的魚雷等武器。美方此舉嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，粗暴干涉中國內政，中方對此表示強烈不滿和堅決反對。

「當前，兩岸關係複雜嚴峻。」吳謙指出，台灣地區領導人蔡英文拒不接受「九二共識」，妄圖挾洋自重，加劇兩岸對立，損害兩岸關係。在此形勢下，美方公然宣佈新一輪售台武器，向民進黨當局和「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號，嚴重損害中國主權和安全，嚴重危害台海和平穩定，嚴重損害中美兩國兩軍關係發展。

吳謙說，民族復興、國家統一是一人心所向、大勢所趨，是任何人任何勢力都阻擋不了的。我們強烈敦促美方立即停止對台軍售，立即停止美台軍事聯繫，以免給兩國兩軍關係造成進一步損害。中國人民解放軍將採取一切必要措施堅定捍衛國家主權和領土完整，堅定維護台海地區和平穩定。